



## 以实际行动擦亮城市窗口

□袁剑锋



孙达佳

9月8日，太原城管和万柏林区组织干部职工与居民群众共800余人走上街头，开展“扮靓三晋第一街”志愿服务活动，对道路全面清理、擦洗和保洁，以实际行动迎接迎泽大街西段的全新亮相。（《太原晚报》9月9日）

“扮靓三晋第一街”的志愿服务活动，擦亮了城市的“面子”，更以实干为笔，在市民心中写下了“归属感”三个温暖的字，为城市治理提供了以志愿力量凝聚人心的生动样本。

志愿服务让市民从旁观者变为参与者。以往城市环境维护多依赖环

卫工人等专业队伍，市民常处于“被动受益”的角色，难以产生情感联结。此次活动，从60多岁的志愿者王安芳蹲身抠除垃圾箱的顽固污渍，到普通市民主动加入捡拾烟头纸屑，每个人都用自己的双手为城市焕新出力。“我的付出让城市更好”的切身体验，让“我是城市一分子”的认知变为具体行动，归属感的种子随之生根。

志愿服务搭建了共建家园的协作平台，极大凝聚了归属感。活动中，大家并肩劳动，没有身份差异，只有共同目标：让迎泽大街更整洁、让太

原更美好。正如擦拭护栏的居民所言，“眼看着迎泽大街一天天变美，我们从心底里感到高兴。”这份喜悦源于对城市变化的认同，更源于“我参与、我贡献”的价值感。个体的小力量汇聚成共建家园的大能量，归属感在集体协作中不断升温，逐渐长成参天大树。

城市归属感，是靠市民与城市的情感联结出来的。志愿服务正是编织这份联结的重要纽带，让市民在实干中触摸城市温度，在协作中凝聚家园情怀。



## 把非遗传承融入日常

□孙达佳

这一手“以手代刀、以撕代剪”的绝技，便是被誉为“无剪之艺”的武氏撕纸。2017年，古交市的武氏剪纸撕纸艺术入选山西省第五批省级非物质文化遗产代表性项目名录。（“并州新闻”客户端9月9日）

从市民广场上模特身着剪纸纹样华服，到太原市35所学校里孩子们手中翻飞的红纸，作为山西省级非物质文化遗产，古交市的武氏剪纸撕纸艺术正以“看得见、摸得着”的姿态，走进百姓的生活，让大众成为非遗传承的主角。

让非遗生活化。七旬匠人武四新三两分钟便能让红纸生万象，赋予其生命。纸艺曾是贴在窗上的装饰，武

四新的探索，让纸艺从“窗上”跳向“生活”。看看纹样，摸摸布料，人们不必再等过年才能接触纸艺，在时装秀、日常穿搭中，就能感受到传统技艺的美感。此时的非遗，不是小众欣赏的艺术品，而是大众可触的生活日常。

让传承“低门槛”。武四新坚信艺术不是敝帚自珍，他毫无保留地传授技艺，引领不同群体走进纸艺世界。公益课堂里，任何人都能轻松入门。学校课堂上，孩子们在动手实践中爱上纸艺。他还带着这项技艺走出国门，让世界看见非遗的魅力。没有门槛，不设限制，这样的传承，才让非遗有了恒久的生命力。

让非遗走进大众心里、代代相传，

需要守正创新。要运用创新手段让非遗“看得见”。除了在文化节、展览等特定场景亮相，非遗还可以融入商场、公园、地铁等日常角落。比如在地铁车厢贴上非遗纹样，用剪纸风格设计站点标识，让人们在不经意间与非遗相遇。同时，要运用不同平台，让非遗传承触手可及。探索“非遗+文创”“非遗+文旅”等模式，拓展展示场景。更可借助现代科技之力，用VR打造虚拟剪纸体验，让非遗突破时空限制，无需剪刀等实际材料，就能在屏幕前感受剪纸的乐趣。

非遗技艺传承，是一群人的守望。要把非遗留在身边，留在日常的小欢喜中。



## 用手修复

## 用心体会

□薄 鸿

“古籍保护课程进校园·山西站”活动于9月8日在山西大学启动。（《太原日报》9月9日）

保护古籍就是保护优秀传统文化。古籍保护进校园活动，将古籍修复技艺转化为课程资源，沉睡的千年典籍与莘莘学子建立起了情感联结。

古籍是镌刻着中华文明基因的活化石。古籍保护让学生们在实践中建立传统文化主人翁意识。当他们亲手完成一件古籍修复作品，当他们从泛黄纸页中读出古人的智慧与情感，便会真切意识到，这些典籍不是博物馆里的展品，而是与自己血脉相连的文化根脉。这样，从旁观者到参与者的

转变，让保护古籍从口号变成植根于心的自觉，让传承文脉成为青春的主动选择。

古籍走出“藏书阁”，走进校园，还要构建可持续的课程生态。要分层适配课程，打通“校馆社”联动渠道，邀请专业古籍修复师现场指导，组织学生参观古籍库房、修复现场。同时，利用数字化技术，将珍贵古籍影像、修复过程制成教学资源包，让课程突破时空限制。

用手修复，用心体会。古籍寿命有限，文化传承无涯。让更多优秀传统文化课程走进校园，让千年文脉在青春沃土中扎根。



## 一时疏忽易酿祸端

□马腾飞

6岁男童独自攀上车棚顶部玩耍，险象环生之际，被日常巡查的太铁一社区网格员及时发现并成功救下。（“并州新闻”客户端9月9日）

家长是孩子安全的第一责任人，孩子的每一次“冒险”，往往暴露了家长的疏忽。

孩子平安无事是万幸，但事件背后暴露的家长监护缺位问题，更值得所有家庭警惕。现实中，家长对孩子的监护疏忽并不少见，比如让年幼孩子独自在家、放任孩子在马路边追逐打闹……作为孩子最亲近的人，家长不仅要为孩子提供生活照料，更要承担起安全教育和风险防范的首要责

任，这是法律赋予的义务，更是为人父母的基本担当。

此次事件中，网格员的及时出手值得点赞。但孩子的安全不能寄托于别人的救助。家长要在日常中绷紧“安全弦”，一方面，要时刻关注孩子的行踪，尤其对于低龄儿童，做到“视线不离开、监护不缺位”；另一方面，要主动对孩子进行安全教育，引导他们建立自我保护意识。

孩子的安全，是成长的底线，别让一时的疏忽，成为终生的遗憾。家长要将安全监护融入日常的每一个细节，才能为孩子的健康成长，筑牢坚实的安全屏障。



王铎/漫画

81岁的陈祖兴最近爱上了老年玩具，每天都要下楼摆弄一下。客厅里，摆满了孙子陈嘉琦为他买来的益智健身玩具——回弹乒乓球训练器、弹力对战棋……这些玩具为陈祖兴的老年生活带来了不少快乐。（《人民日报》9月9日）

## 清理隐患不可留死角

□宋鹏伟

9月8日，在社区、物业与居民代表共同协商推动下，古交市西曲街道滨河北路社区206小区电梯集中整治工作顺利完成，电梯安全隐患整改率达到100%。（《太原晚报》9月9日）

居民反映、各方重视，再到集体参与、排查整改，隐患得到遏制，居民的出行安全更有保证。然而，如何从制度上杜绝电梯带病运行的情况，仍值得深究。

隐患不重视，事故就不远。新闻中的案例来看，正是由于居民反映电梯多次出现困人等异常情况，才得到了彻底的整改。

众所周知，电梯安全至少与三项工作有关：本身的质量、日常的维保，以及事故发生后的处置。对于选择什么品牌、档次的电梯，新小区的业主通常没有发言权，而日常的维护保养和事故发生后的反应，多与资金相关。现实中，有物业公司出于成本考虑，不愿选择电梯厂家的售后维保，“图便宜”的结果往往就是“能拖就拖”，于是导致保养不到位、问题部件更换不及时等情况，状况频出也就不意外了。相反，就像家用电器一样，当修则修、该换就换完全可以解决大部分问题。

要让业主的意志和关切真正落实在小区管理的方方面面，才能确保类似隐患彻底被清除。